PONTO 113/9 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.® 286/89, de 29 de Agosto)

Curso Tecnoldgico de Informatica

Duracao da prova: 90 min + 30 min de tolerancia 1.* FASE
1997 2.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE ESTRUTURA, ORGANIZACAO
E TRATAMENTO DE DADOS

Grupo 1

1. Considere um sistema informatico de gestao da expedigao de encomendas.
1.1. Sugira uma estrutura de dados (vector, matriz ou ficheiro) adequada ao registo, em memoria
primaria, do numero de encomendas expedidas, em cada hora, ao longo das 24 horas de um dia.

Apresente, no caso da estrutura de dados escolhida ser um vector ou matriz, a sua dimensao; no
casao de ser um ficheiro, o nome dos campos constituintes dos seus registos.

1.2. Preencha os espagos assinalados (0, @,...,®), no algoritmo que se segue:

Este algoritmo determina e imprime o nimero do camido mais adequado ao transporte de uma
encomenda para um determinado destino, garantindo que o camiao passa peio destino
requerido e que o peso da encomenda nao ultrapassa a sua capacidade de carga.

O valor do elemento [I,J] da matriz ITINERARIOS assume o valor 1, se o camido | passa pelo
destino J, e 0 (zerc) na situagdo inversa. O vector CAPACIDADE_CARGA guarda,
relativamente ao camido I, a sua capacidade de carga em quilogramas. Consideram-se a matriz
e o vector preenchidos para 10 camites e 15 destinos e que as capacidades de carga dos
camiBes sao todas diferentes e inferiores a 9999 Kg. No caso de existirem vériocs camioes em
iguais circunstancias (isto é, varios passam pelo destino e o peso da encomenda nac
ultrapassa a capacidade de carga do cami&o), o algoritmo selecciona, por razoes de economia,
0 camido com menor capacidade de carga.

1. [Ler o destino e o peso da encomendal
Leia(DESTINO)
Leia(PESO)
2. [Inicializar as variaveis relativas ao camiao seleccionado e a menor capacidade de carga]
CAMIAQ_SELECCIONADO«0
MENOR«9999
3. [Percorrer todos os camides]
Repetir até ao passo 4 para 1=1,2,...,©
4. [Verificar se o camido passa pelo destino, se a capacidade de carga é suficiente
e determinar o camiao com menor capacidade de cargal
Se ITINERARIOS[I,DESTINO}=1 e CAPACIDADE_CARGA[I]>@
Entdo Se CAPACIDADE CARGA[l}<MENOR
Entdio CAMIAO SELECCIONADO«®
- @ < CAPACIDADE_CARGA[I]
5. [Imprimir o nimero do camido seleccionado ou que nado existe qualquer camido que observe
as condigoes estabelecidas]
Se CAMIAQ_SELECCIONADO=0
Entao, escreva('O camifo seleccionado é o', ® )
Sendo, escreva(‘Nao existe qualquer camiao que observe as condigdes estabelecidas’)
6. [Termina]
Saida

.-
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1.3. Apos terem sido lidos os dados referentes & encomenda (passo 1 do algoritmo seguinte), as
encomendas devem ser validadas, de acordo com os seguintes requisitos:
® o numero lido para o DESTINO da encomenda deve estar compreendido entre [1,15];
B o TIPO da encomenda tem de ser um dos seguintes: "N", "F", "D" ou "FD", para normal, fragil,

degradavel ou fragil e degradavel, respectivamente;

B se a encomenda for fragil, ndo € considerada valida se o seu PESO for superior a 500 Kg;
B as encomendas degradaveis n&o podem ter destinos com namero superior ou igual a 10.
Complete o passo 2 do algoritmo, de forma que, para as encomendas que ndo respeitem as
condigbes anteriormente enunciadas, seja emitida a mensagem "Encomenda rejeitada”.

1. [Ler DESTINO, TIPC e PESO]
Leia(DESTINO)
Leia(TIPO)
Leia(PESO)

2. [Validagaoj

(..)

2. Com vista a uniformizar a nomenclatura atribuida aos documentos armazenados na rede de

computadores de uma empresa, impuseram-se as seguintes regras:

B os ficheiros devem seguir as restricbes do sistema operativo DOS, quanto ao nimero de
caracteres para o nome e extensao, pois existem computadores que utilizam este ambiente;

B os caracteres reservados a extenséo ndo podem ser utilizados, pois indicam a aplicagdo em
que foi criado o documento; '

B o nome deve fazer referéncia, utilizando o menor nimero de caracteres possivel, ao
departamento que o produziu (existem 12 departamentos na empresa);

B o funcionario é referenciado por um cédigo numérico de 2 digitos;

B o tipo de documento é uma letrade A a Z;

B com vista a minimizar o nimero de caracteres ocupados, 0 més em que o documento foi criado
é representado pelos digitos de 1 a 9 e pelas letras O, N e D;

B os restantes digitos disponiveis destinam-se ao nimerc a atribuir sequencialmente a cada
documento.

Elabore uma “norma” para o nome a atribuir a cada documento criado na empresa, respeitando as

regras estabelecidas. :

Nota: A “norma” a apresentar deve fazer referéncia ao significado de cada um dos grupos de
caracteres constituintes da totalidade do nome a atribuir ao documento.

Grupo II

1. Os alunos do Curso Tecnoldgico de Informatica de uma escola pretendem, com a colaboragéo dos
seus professores, levar a efeito um pequeno curso de formagao, tendo como destinatarios alunos e
professores de outras areas. O curso versara quafro vertentes da utilizagdo de micro-
-computadores: sistema operativo, processamento de texto, folha de célculo e criagdo de
apresentacgdes. Apos o estudo detalhado das tarefas a levar a efeito, inventariaram-se as seguintes
actividades, precedéncias e respectivas duracdes:

Em primeiro lugar, proceder-se-a & divulgag@o da acgao junto de professores e alunos, a qual
consistira na elaboragdo de um cartaz de promogao do curso (3 dias) e, de seguida, na afixagéo do
cartaz nos iocais publicos da escola (1 dia), seguindo-se, durante 2 meses, as inscrigbes para os
varios modulos do curso.

A par das actividades anteriormente enunciadas, sera preparada a documentag&o de apoio a cada
um dos modulos, sendo a durag@o prevista desta actividade de 2 meses.
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1.1,

1.2.

Concluida a preparagéo da documentag@o e findo o periodo de inscrigbes, serdo produzidos
exempiares em numero suficiente para os alunos e professores inscritos (2 dias), seguindo-se a
verificagdo do software instalado nas salas onde ira decorrer a formagdo, estando esta tarefa
estimada em 3 dias.

Logo que se determine o nimero de inscritos, dar-se-a inicio a definigao de horarios e distribuigao
de moédulos e de monitores por sala (2 dias), sendo, de seguida, elaboradas as listas dos
formandos para cada um dos médulos e respective horario (1 dia).

Concluida a elaboragé@c das listas, estas ser8o expostas durante 1 semana, para eventuais

alteragbes de acordo com as disponibilidades dos intervenientes. Findo este prazo, dar-se-& o
projecto por terminado.

Com base ne enunciado, elabore uma tabela de actividades com as respectivas actividades
precedentes. As actividades sem precedentes devem ser assinaladas com um trago (-).

De acordo com a tabela de actividades que elaborou na alinea anterior, desenhe a rede PERT.

Tendo como base a rede PERT seguinte (Fig. 1), representativa das actividades a desenvolver
num projecto e das respectivas duragées em dias, determine o(s) caminho(s) critico(s) e o tempo
critico da realizagao do projecto.

¢
CQ.B

Fig. 1 - Rede PERT

O senhor Theodor Nelson, eventual criador, nos anos 60, do termo hipertexto, afirma gue
“o problema do software ndo é a amigabilidade, mas sim a clareza de concepgao”. E procura
exemplificar: “um globo nao diz bom dia, é apenas simples e claro, cumprindo desta forma a sua
fungdo”.

No seu entender, quais sdo os riscos e beneficiocs das linguagens e ferramentas actuais,
nomeadamente, o Visual Basic, para o desenvolvimento de software claro e simples?

V.S.F.F.
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Grupo 111

Identifique conceitos basicos associados aos Sistemas Gestores de Bases de Dados (SGBDs),
adequados ao preenchimento dos espagos assinalados (©,D,...,®).

Uma @ __num SGBD relacional & constituida por uma ou mais tabelas. Para cada

tabela, é normalmente criada uma @ , Isto &, um campo ou combinag¢&o de campos
que identificam inequivocamente cada um dos seus registos.

Recorrendo a @ , podemos..obter dados de diferentes tabelas, seleccionando os
registos e campos que nos interessam para determinada situagao.

A definicho de @_ | entre as tabelas constituintes da base de dados, visa,
nomeadamente, manter a integridade ® , garantindo, por exemplo, qgue um campo
comum a varias tabelas seja automaticamente alterado em todas elas, sempre gue o valor na
tabela principal seja alterado.

. Elabore um conjunto de tabelas (nomes e respectivos campos) a incluir numa basé de dados que
dé suporte ao formulario seguinte (Fig. 2), respeitando o modelo relacional (tabelas normalizadas).

Fig. 2 - Formulério de registo de entradas e saidas de produtos, nos varios armazéns de uma
empresa

113/4



3.

3.1

3.2,

3.3.

e

R

R

Considere as seguintes tabelas, pertencentes ao registo de utilizagéo dos diversos médulos de uma
aplicagéo:

Cad Utilizador | Cod Utiizador ~ | Céd Méduio
|Nome Completo | | Céd Modulo Desciitivo Médulo
|PalavraChave | i ; {Nivel

| Tempo Utilizag8a

Fig. 3 - Tabelas da base de dados

Nota:
W na tabela "Utilizadores/Modulos” sdo registados os acessos dos varios utilizadores aos moédulos
da aplicagéo, a data e hora em que ¢ acesso foi efectuado e o tempo de utilizagéo;

B ¢ campo "Nivel” € um campo numérico que contém, como o nome indica, 0 nivel de acesso do
utitizador e o nivel de utilizagdo do modulo;

B todos os c6digos sdo nimeros.

Apresente, para cada uma das tabelas representadas (Fig. 3) 0 campo ou combinagdo de campos
gue devem constituir a2 sua chave priméria.

Considerando as definigdes de tipo de relagéo entre tabelas:

B 1-para-1: a cada registo da primeira tabela corresponde apenas um registo na segunda;
W 7-para-N (varios): a cada registo da primeira tabela correspondem varios na segunda.

Atendendo ao sentido da relagdo (1.2 tabela, 2.2 tabela) e as definigbes apresentadas, indique,com
base nas tabelas da Fig. 3, um par de tabelas cuja relagdo estabelecida seja 7-para-7 e um outro
cuja relagdo seja 1-para-N.

Descreva o objectivo do inguérito seguinte (Fig. 4), construido utilizando uma ferramenta grafica

convencional de elaboragao de gueries, fazendo referéncia a tabela usada, campos de saida e &
ordenacao dos dados.

1
§
Cod Utilizador ;
Nome Completo %
|Palavra Chave
Nivel i
. I : 63
Nivel Nome Completo
Descendente Ascendente
I LI [

Fig. 4 - Inquérito construido com recurso a ferramenta gréfica de queries V.S.F.F.



3.4. Descreva o objectivo de cada uma das instrugdes SQL seguintes, tendo em conta que a sintaxe
SQL usada utiliza paréntesis rectos para referenciar tabelas e campos cuja desugnaqao é formada
por mais do que uma palavra e que as datas s&o inseridas entre dois #.

3.4.1.

3.4.2.

3.4.3.

SELECT [Cod Utilizador], [Nome Completo]
FROM Utilizadores
WHERE Nivel=2 -

SELECT [Cad Utilizador], Hora
FROM [Utilizadores/Médulos]
WHERE [C6d Médulo]=2

AND Data=#3/3/97#

SELECT Nivel, Count(*) AS [N° Utilizadores:]
FROM Utilizadores
GROUP BY Nivel

ORDER BY Nivel

3.5. Apresente a instrugdo SQL que permite efectuar a selecqéo de dados adequada a cada um dos
seguintes pedidos:

3.5.1.

3.5.2.

3.5.3.

O descritivo de todos os modulos ordenados descendentemente por nivel e, dentro do nivel,
- ordenados ascendentemente pelo descritivo do médulo.

o somat()rio de tempo de utilizagdo do médule 1 no dia 3/3/97.
O nome completo do utilizador e descritivos dos madulos de igual nivel, ordenados

ascendentemente pelo nome do utilizador e, dentro do nome, ordenados ascendentemente pelo
descritivo do modulo.

) Grupo v

1. Considere o seguinte Form de Visual Basic (Fig. 5), que implementa uma vers&o do "Jogo do
Galo" em que os utilizadores tém um tempo determinado para efectuar cada jogada.
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1.1. Qual é o tipo de controlo de Visual Basic adequado & inclus&o num Form de designagdes como
"Tempo da jogada (em segundos):", "Jogador 1", etc. ?

1.2. A entrada do tempo da jogada é feita através de uma TextBox. Consultando a lista apresentada de
propriedades de uma TextBox (Fig. 8), indique a propriedade que teria de aiterar para que a
TextBox limite a 2 o numero de caracteres a introduzir e a propriedade gue determina a sua

distancia ao topo do Form.

Properties -Forml__F3

| Textl TextBox

Bligrirnent

|Appearance

BackColar

|BorderStyle

D ataField

DragMode
Enabled

{Font

FareColor
Height
HelpContextlD

{HideSelection

|ndex
Left

ALinkltem

LinkMode
Link Timeout

|LinkT opic

Locked
MaxlLength
Mouselcon
MousePointer

AMuliLine

Name

|PasswordChar

ScrolBars
Tablndex
TabStop
Tag

|Text

Top

Dathp_u'rwce
ADraglcon

0 -Default

-:j.
[ - Left Justifvfid B3 \
1-3D
&HB800000058% |
1 - Fixed Single - ¢

(None)

0 - Manual
Tue

MS Sans Seiif
&HB80000008%
375

]

True

1200

0 " None
50

False
0
[None])

False
Textl

0-Nons
0 by
True ]

Textl

480 M

Fig. 6 - Lista de propriedades de uma TextBox

1.3. Assumindo gue o tempo de cada jogada é introduzido através da TextBox Text!, complete
as 3 linhas numeradas na sub-rotina seguinte (©,2 Q) por forma a que:
M enquanto nao for introduzido um tempo superior a zero, Nao se possa dar inicio ao jogo (D),
m seja atribuido & variavel do tipo inteiro TempoRestante o valor introduzido para o tempo

de cada jogada (@),

m o Command1 (iniciar o jogo) fique indisponivel, apos se dar inicio ao jogo (®);

V.S.F.F.
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Private Sub Command1._Click()

If Val(Text1.Text) @ Then
MsgBox "N&o pode iniciar o jogo enquanto néo digitar o tempo da jogada"
Text1.SetFocus

Else
@ = Val(Text1.Text)
Label3.Caption = Formaf(TempoRestante, "00"}
Timer1.Enabled = True
Jogador = 1
Text1.Enabled = False
Command1.Enabled = @

End If

End Sub

1.4. Para impiementar a contagem decrescente recorreu-se a um tipo de controlo (ndo visivel) que,
de segundo em segundo, decrementa o valor do tempo disponivel para o jogador efectuar a
jogada, Qual é o tipo de controlo adequado a essa fun¢éo ?

FIM
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COTAGOES

Total das
Grupos Questdes Cotagbes | cotagdes por
grupo

I 1.1 5
1.2. 5
1.3. 5

2. 10 25
I 1.1 6
1.2. 9
2 15

3 15 45
I 1 15
2 15
3.1 6
3.2 4
3.3. 10
34.1. 5
34.2. 5
343, 10
35.1. 4
3.5.2. 8

353 8 90
v 1.1 5
1.2. 10
1.3. 15

1.4. 10 40

TOTAL ....ccooeiirieeien 200 pontos
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